

# 应用型本科院校《高级财务会计》课程教学改革探索

谢 霜

(广州工商学院,广东 广州 510800)

**摘 要:**随着数字经济时代的到来,一方面对会计实践教学带来了冲击的同时倒逼会计教学改革,另一方面也为应用型本科高校财会专业的建设和发展提供了新机遇。本文通过分析应用型本科院校会计课程教学中存在的普遍性问题,在“业财合一、流程管控”理念的指引下,有针对性的提出《高级财务会计》课程教学改革的相应措施,努力构建人才培养与学校办学定位相结合、专业培养目标和课程体系相结合、统一要求与特色发展相结合的应用型特色鲜明的课程体系,进一步提升该课程的教学质量。

**关键词:**应用型本科;高级财务会计;教学改革

**【DOI】**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.255

## 1 引言

数字经济时代已经来到,以大数据、人工智能、移动互联、云计算、区块链等为代表的信息技术正颠覆性地改变着会计学科的发展。这些新技术的发展,在给会计实务带来冲击的同时,带来的更多是正面影响,将从一定程度上倒逼会计教学改革以及教学方法创新。如何加强会计教学改革力度,按照“国标”要求开足核心课程,努力构建人才培养与学校办学定位相结合、专业培养目标和课程体系相结合、统一要求与特色发展相结合的应用型特色鲜明的课程体系,这不仅是应用型本科院校会计教学质量的保证,也直接影响到财会类专业学生将来的职业发展,这具有较强的现实意义和应用价值。

## 2 高级财务会计特点

从学科衔接的角度来看,《高级财务会计》是中级财务会计的延伸,是对中级财务会计的扩展和深化,因而是现代企业会计的重要组成部分;从学科侧重的角度来看,与中级财务会计相比,《高级财务会计》主要解决传统财务会计理论和方法领域中不涉及或未广泛深入涉及的一些特殊行业、特殊业务、特殊呈报的会计问题,其内容往往属于国际会计领域前沿性问题或国内经济生活中企业正在面临的新问题,《高级财务会计》课程主要特点在于理论比较抽象、业务特殊复杂以及学生基础差异等。

### 3 高级财务会计教学过程中存在的问题

#### 3.1 教学观念陈旧,教学目标偏离现实

高级财务会计的核心在于培养学生利用高级财务会计方法和程序处理企业复杂及特殊业务的能力,强化会计职业意识和创新精神。然而,目前我国应用型本科高校高级财务会计的教学目标主要定位于使学生理解高级财务会计基本理论以及各类特殊会计业务特点、处理原则和方法,掌握并运用高级财务会计方法和程序处理企业复杂及特殊业务的能力,更多地看重学生对定性分析方法掌握的熟练程度,而忽视对学生会计职业意识以及战略思维的引导,以及资源价值的动态认识和对全局的把握,为企业战略制定提供决策支持相关能力的培养。这样的教学目标不利于培养学生运用所学理论知识分析和解决企业特殊经济事项的能力,这显然与应用型本科的教学理念相冲突,无法适应应用型会计人才的培养目标,同时无法保证应用型本科毕业生在服务区域经济的建设和发展中提供有效的智力和技术技能支持。

#### 3.2 课程教学体系有待完善

构建和完善高级财务会计课程体系在应用型会计人才的培养体系中占据十分重要的位置,对拓展学生知识结构与提升学生信息化能力具有重要作用。然而当前高级财务会计课程体系还不够完善,在实践教学中仍存在诸多问题。《高级财务会计》课程教学体系与企业会计准则和相关理论发展动态的结合不够紧密,同时高级财务会计的课程教学体系特色不鲜明。高级财务会计课程实际教学定位不清晰,更注重学生对基本理论的掌握程度而忽视对学生创新意识和创新能力的培养。另外,应用型本科院校在课时安排上相对较少,理论部分占据绝大部分,实训部分基本处于空白状态,没有把理论和实践有力的结合起来,课程在体现学科专业的职业任务和行动过程的应用性方面不够,不利于学生系统地、全面地学习高级财务会计课程。

#### 3.3 教学方式和手段过于单一

高级财务会计课程传统的教学方法和手段单调,只有讲授法,缺少相对应的案例,教学没有与工作岗位的业务内容紧密结合。在传统的教学理念下,以教材为主,片面注重学生对理论知识的掌握程度的教学方式,实训部分基本处于空白状态,没有把理论和实践有力的结合起来,不利于推动我国高校传统的课堂教育观念的转变和教学方式的改革,对于构建有助于培养财会类学生综合能力、充满生机和活力的财会类教学改革模式起到了一定的限制作用,不利于民办高校财会类教育教学改革的深化和发展。

## 4 促进高级财务会计教学改革的有效措施

### 4.1 转变教学观念,因材施教重视个性化教学

高级财务会计教学应该转变以基本理论知识传授为主要目的的传承式教学理念,树立以培养学生的创新能力和综合应用能力的新的教学理念,不断强化对学生应用能力的培养,在“业财合一、流程管控”理念的指引下践行应用型本科的教学理念。从中等程度学生的理解和接受能力出发,以教材为蓝本,合理选择教学章节,突出重点,多渠道搜集和补充教学资料,使教学内容基于教材又高于教材;遵循因材施教、循序渐进的原则,讲授深入浅出,激发学生的学习兴趣,多采用学生熟悉的事例和上市公司或企业实务中的案例,让学生直观、感性地认知相关会计业务的内容,使学生能设身处地学以致用,正确处理好《高级财务会计》与《中级财务会计》教学内容之间的承继关系,在学习《高级财务会计》相关内容之前以及期间,适当复习《中级财务会计》的有关内容,在学习过程中通过多做练习题加深理解。多关注企业会计准则的发展动态,关注、了解、熟知相

**基金项目:**本文系广州工商学院校级质量工程高等教育教学改革项目“业财合一、流程管控”的会计教学改革新方法在高级财务会计课程中的应用研究(项目编号:ZL20201224)阶段性成果。

关会计规范及其变迁、发展,既有助于掌握《高级财务会计》的教学内容,又可为后续阶段的进一步学习和未来工作奠定基础。

#### 4.2 构建应用型特色鲜明的高级财务会计课程嵌入式教学体系

在《高级财务会计》教学中,要将理论知识讲授与实践活动同步进行,将高级财务会计讲授与基础会计、中级财务会计、会计准则及财经法规等知识有机结合;将专业教育与会计职业道德、会计职业生 涯、新时期中国特色社会主义思想,党的方针政策及爱国主义、集体主义和“三观”教育有机结合,形成一个整体,融入到整个教学设计和教学过程中。结合实际探索与实践高级财务会计“课程思政”教育教学改革,努力打造高级财务会计“课程思政”,以实现价值塑造、能力培养、知识传授三位一体的课程教学目标。构建人才培养与学校办学定位相结合、专业培养目标和课程体系相结合、统一要求与特色发展相结合的应用型特色鲜明的课程体系,教学改革力求与企业岗位业务相联系,和相关考试试题相联系,和相关竞赛环节相联系,强化案例分析和实际操作模拟,培养和形成服务区域经济建设的技术技能。

#### 4.3 不同专题采用不同授课方式,灵活运用多种教学方法

通过近年来的教学实践与探索,本课程以企业财务工作为主线设计教学内容,采取“项目导向、任务驱动”的教学模式,突出“教、学、做”一体化教学模式,注重理论知识的实际运用,全面提升学生分析和解决会计领域特殊复杂业务问题的能力。打破以知识传授为主要特征的传统学科课程模式,采用以职业任务和行动过程为导向

的工作过程系统化学习课程模式,增强课程内容与职业岗位能力要求的相关性。转变教学重心法将会计关注的重心引向企业的经济业务及其所引发的资金运动的把握,改变教学理念推进会计教学与企业发展的紧密融合,致力于培养适应当下企业需求的财会专业应用型人才。另外,深化课堂教学改革,在“业财合一、流程管控”的会计教学改革新方法的引导下,针对教学方法和手段单调的问题,探索“讲授法+”模式,针对不同专题采用不同授课方式,实施逐层分析导入式教学法、问题探究式教学、专题式案例教学、导入分析式教学、混合式教学、对分课堂、翻转课堂等优化课堂教学手段和模式,将财务整合到业务中,并使用财务手段帮助业务取得成果,将企业发展与会计教学相融合,全面提高课程的教学质量。

#### 参考文献

- [1]徐霄,刘珊,李玉存.“互联网+课堂”背景下高职院校财务会计课程教学模式的改革与研究——基于线上线下混合教学模式[J].时代经贸,2020(8).
- [2]周守亮,唐大鹏.智能化时代会计教育的转型与发展[J].会计研究,2019(12).